



ΤΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ Ι. ΜΕΡΤΖΙΟΥ
προέδρου της Εταιρείας
Μακεδονικών Σπουδών,
δημοσιογράφου και συγγραφέα

Η Αθήνα επιχειρεί να αξιοποιήσει τους συγκυβερνώντες Αλβανούς των Σκοπίων στο πρόβλημα της ονομασίας. Τούτο, όμως, εξαγριώνει και συσπειρώνει τους Σλάβους.

Οι σχέσεις Σλάβων - Αλβανών επιδεινώνονται ραγδαία ακόμη μια φορά από τα τέλη του 2010 στο πολυεθνικό Κράτος μετά την ένοπλη ανταρσία του UCK που το 2001 επέβαλε τη συγκυβέρνηση των Αλβανών. Έχει σημασία, λοιπόν, ένα αδρομερές αλλά τεκμηριωμένο χρονικό του εσωτερικού δράματος που βιώνει καθημερινά το σλαβικό καθεστώς του «Μακεδονισμού».

Τον Οκτώβριο οι Αλβανοί επιβάλλουν τον αδριάντα του Σκεντέρμπεη δίπλα στον Μ. Αλέξανδρο και μια μόνιμη έκθεση της Αλβανικής Ιστορίας στο Μουσείο του ΒΜΡΟ. Την πλατεία Σκεντέρμπεη θεμελιώνουν οι Αλβανοί Δήμαρχοι Τιράνων και Τσαϊρ των Σκοπίων. Διαδηλώσεις καταγγέλλουν τον κυβερνητικό συνασπισμό για «αντιαλβανική και αντεθνική πολιτική». Στο στάδιο του Τέτοβο παραμένουν γιγαντιαία πανό με τις επιγραφές «Μη με ονομάζεις Μακεδονία, λέγε με Ιλλυρία», «Ηνωμένες Πολιτείες της Αλβανίας». Σε αγώνα μπάσκετ στα Σκόπια τραγουδούν τον ύμνο της Μεγάλης Αλβανίας. Σε αθλητικό αγώνα στην πρωτεύουσα του Κοσόβου Πρίστινα οι Κοσοβάροι Αλβανοί υψώνουν την επιγραφή «Από τον Θεο Βούλγαροι, από τον Τίτο Μακεδόνες». Εορτάζεται επίσημα η Ημέρα της Αλβανικής Σημαίας. Η «Αλβανική Ένωση» ζητάει να χωριστεί το κράτος σε αυτόνομα καντόνια.

Τον Ιανουάριο 2011 επί δέκα μέρες μαινόνται αιματηρές συγκρούσεις Αλβανών - Σλάβων στο οθωμανικό φρούριο Καλέ των Σκοπίων, επειδή ανεγείρεται Μουσείο με όψη ορθόδοξου ναού. Νέα επεισόδια ξέσπασαν, όταν στις 28 Φεβρουαρίου 2012 Σλαβομακεδόνας αστυνομικός σκότωσε στο Γκόστιβαρ δύο νεαρούς Αλβανούς για μια θέση στάθμευσης. Αλβανοί κατέστρεψαν περιουσίες Σλαβομακεδόνων στο Γκόστιβαρ. Επί δέκα μέρες σημειώνονταν αιματηρές συγκρούσεις στην πρωτεύουσα, στο Τέτοβο και στο Πρίλεπ με σύνθημα «Ζητούμε δικαιοσύνη», «Φτάνει η σιωπή».

Τα επεισόδια επεκτάθηκαν στην Αλβανία και στο Κόσοβο. Διαδηλωτές στην Πρίστινα πετροβόλησαν την Πρεσβεία των Σκοπίων, στα Τίρανα συγκρότησαν συλλαλητήριο προς την Πρεσβεία και στην πόλη Μπούρελ της Αλβανίας έκαψαν και ποδοπάτησαν τη σημαία των Σκοπίων. Κυρίαρχα συνθήματα: «Κάτω η Μακεδονία», «Θέλω με εθνική Αλβανία». Μετά μια εβδομάδα, παραμονή του Πάσχα 2012, πέντε άτομα βρέθηκαν δολοφονημένα έξω από τα Σκόπια στο χωριό Σμιλκοφτσι. Νέο κύμα βίας στους δρόμους των Σκοπίων και μηνύματα μίσους στα κοινωνικά δίκτυα. Η νέα ριζοσπαστική ομάδα «Στρατός για την απελευθέρωση των κατεχόμενων αλβανικών εδαφών» κάλεσε την κυβέρνηση Γκρούεφσκι «να αποσυρθεί από την αλβανική γη μέσα σε δύο εβδομάδες». Και το κίνημα «Δημοκρατία της Ιλλυρίας» αξίωσε «Συνομοσπονδία Μακεδονίας και Ιλλυρίας». Την Πρωτομαγιά η Αστυνομία εξαπέλυσε την επιχείρηση «Τέρας» και ανακοίνωσε ότι για τις πέντε δολοφονίες συνέλαβε 20 Αλβανούς «Ριζοσπάστες Ισλαμιστές» που ο Τύπος απέδωσε στην Αλ Κάιντα! Χιλιάδες Αλβανοί

Παίζει ο λύκος με τ' αρνί στα Σκόπια

κατέκλυσαν τους δρόμους της πρωτεύουσας φωνάζοντας: «Ο Αλλάχ είναι μεγάλος», «Οι Αλβανοί δεν είναι τρομοκράτες», «UCK, ζητάμε δίκαιο». Νέα διαδήλωση ξεχύθηκε από τα τζαμιά μετά το ναμάζι της Παρασκευής. Συλλαλητήριο διαμαρτυρίας και στα Τίρανα με το σύνθημα «Για την προάσπιση των αδελφών μας και των μητέρων μας, Αλβανών στη Μακεδονία και το Πρέσεβο» - της νότιας Σερβίας. Η εφημερίδα «Uttinski Vesnik» συμπέρανε στις 15.3.2012: «Ο πολυπολιτισμός είναι μόνο στα χαρτιά. Ζούμε σε παράλληλες κοινωνίες». Τον ίδιο μήνα Ισλαμική Κοινότητα των Σκοπίων κατήγγειλε ότι οι μουσουλμάνοι υφίστανται διακρίσεις.

Η ένταση διήρκεσε μέχρι τις αρχές Απριλίου, οπότε η πρόεδρος του αλβανικού Κοινοβουλίου έγινε πανηγυρικά δεκτή στη Βουλή των Σκοπίων όπου υπογράμμισε με νόημα: «Η συνεργασία ανάμεσα στη Μακεδονία και στην Αλβανία ενισχύεται περαιτέρω με τη

καταθέτει 1.250 τροπολογίες και εξουδετερώνει το νομοσχέδιο.

Μετά από ένα μήνα ο Μπεσίμι εκδίδει και στην αλβανική γλώσσα τη Λευκή Βίβλο για την Αμυνα. Ο υφιστάμενος του Σλάβος αρχηγός του ΓΕΣ, Μίτρε Αρσόφσκι, δηλώνει: «Τέτοιου είδους διαχωρισμοί οδηγούν στη διάσπαση του Στρατού. Κάτι παρόμοιο συνέβη και με το γιουγκοσλαβικό στρατό, ο οποίος διαλύθηκε και κανείς δεν μπόρεσε να τον σώσει, όταν εισήλθαν από την κερκόπορτα η πολιτική και ο εθνικισμός». Απτόητο το DUI απαιτεί να εκδίδονται και στην αλβανική γλώσσα οι διαταγές στο στρατό, ενώ στη Στρατιωτική Ακαδημία ο Φατμίρ Μπεσίμι μιλάει αλβανικά. Τον Οκτώβριο ο διάδοχος του υπουργού Ταλάτ Τζαφέρι προήγαγε τον Αλβανό λοχαγό Σεβάλ Ετέμι, που πρωτοστάτησε στην ανταρσία με το ψευδώνυμο διοικητής Βαλόν και υπήρξε υπόδικος για βιαιότητες κατά των αμάχων στο Μαύροβο. Το Σεπτέμβριο 2011, όμως, υπό την πίεση του συγκυ-

στο μέρος της γιορτής. Δεν αποτελεί πρόκληση ο εορτασμός της αλβανικής σημαίας και της δημιουργίας του αλβανικού κράτους». Ο Σουλεϊμάν Ριτζέτι, θρησκευτικός ηγέτης της Ισλαμικής Κοινότητας, διακηρύσσει: «Η ένωση των αλβανικών εδαφών είναι θέλημα Αλλάχ».

Το Φεβρουάριο 2013 αναγορεύθηκε επίτιμος πολίτης του Τέτοβου ο Ραμούς Χαρανπινά, Κοσοβάρος πολέμαρχος του UCK που είχε κατηγορηθεί για εγκλήματα πολέμου αλλά είναι λαϊκός ήρωας των Αλβανών σε Κόσοβο, Αλβανία, Σκόπια, Μαυροβούνιο και Σερβία. Εν τω μεταξύ κατά την έναρξη της νέας ακαδημαϊκής χρονιάς στο Αλβανικό Πανεπιστήμιο του Τέτοβο τα μεγάφωνα μεταδίδουν τον εθνικό ύμνο της Αλβανίας. Η Εισαγγελία ανακοινώνει: «Κατηγορίες κατά παντός υπευθύνου για υποκίνηση εθνικού, ρατσιστικού και θρησκευτικού μίσους ανάμεσα στις εθνικές ομάδες της χώρας». Στο Πανεπιστήμιο φοιτούν 200 Σλάβοι και 15.000 Αλβανοί νέοι. Οι Αλβανοί δήμαρχοι αλλάζουν τα σλαβικά τοπωνύμια και απολούν Σλάβους υπαλλήλους. Όταν νικούν το κοινό μέτωπο των δύο μεγάλων σλαβικών κομμάτων στο δήμο Στρούγκα, πλήθη Αλβανών αλαλάζουν: «Θάνατος στους γκιασούρηδες».

Η βαριά σκιά των Αλβανών πλακώνει το Κράτος των Σκοπίων. Αλβανίδες γεννούν το 70% των συνολικών νεογνών κάθε χρόνο. Οι Αλβανοί ελέγχουν ολοένα αποφασιστικότερα τους κρατικούς μηχανισμούς και κυριαρχούν στο βορειοδυτικό τμήμα του το οποίο επικοινωνεί άμεσα με την Αλβανία και το Κόσοβο, ενώ την περικύκλωση ολοκληρώνει βορειοανατολικά η ισχυρή αλβανική μειονότητα στο Πρέσεβο της Σερβίας. Ανατολικά και στο εσωτερικό ενεργεί η Μητέρα Βουλγαρία. Μοναδική διέξοδος η Ελλάδα. Αλλά θεωρείται «εχθρός»!

Όταν τον Απρίλιο 2013 η Σερβία και το Κόσοβο υπέγραψαν την πρώτη συμφωνία, η Νονα Μακεδονija σημείωσε με ανησυχία στις 22.4.2013: «Η συμφωνία Κοσόβου - Σερβίας μπορεί να έχει σημαντικές συνέπειες για τη Μακεδονία. Η απόφαση για το αυτόνομο καθεστώς των Σέρβων στο βόρειο Κόσοβο θα μπορούσε να είναι επικίνδυνη, εάν γινόταν προσπάθεια να την χρησιμοποιήσουν προς όφελός τους οι Αλβανοί της Μακεδονίας». Έναν χρόνο ενωρίτερα η ίδια εφημερίδα έγραψε στις 27.2.2012: «Η Μακεδονία πρέπει να εκφράσει δημόσια την ανησυχία της για τον τρόπο που οι γείτονες της διακυβεύουν την εδαφική ακεραιότητά της. Να ζητήσει δημόσια τοποθέτηση ότι η σερβο-κοσοβάρικη διένεξη δεν έχει καμία απολύτως σχέση με το Κράτος της Μακεδονίας». Και στις 27.3.2012 τόνισε: «Ο ανάπληρωτος Πρωθυπουργός Μούσα Τζαφέρι ξεσήκωσε πάλι την κοινή γνώμη με τη δήλωσή του ότι οι Κοσοβάροι πολιτικοί, αντί να ασχολούνται με την ανάπτυξη στο βόρειο Κόσοβο, θα έπρεπε να ενθαρρύνουν τους Αλβανούς στη Μακεδονία».

Ολο το πρώτο εξάμηνο του 2013 μαινόταν ο εμπορικός πόλεμος ανάμεσα σε Σκόπια - Κόσοβο και τα σύνορα έκλεισαν. Μετά από ασφυκτικές διεθνείς πιέσεις, η σχέση αναστράφηκε. Στις 18.6.2013 ο υπουργός των Δυνάμεων Ασφαλείας και αρχηγός του Σώματος Προστασίας του Κοσόβου Ατζέμ Τσέκου, ηγέτης του UCK, δήλωσε στη Νονα Μακεδονija: «Οι Στρατοί Μακεδονίας και Κοσόβου έχουν άψογη συνεργασία. Η Μακεδονία είναι ο σημαντικότερος εταίρος μας». Μετά από έξι μέρες οι υπουργοί Εξωτερικών των δύο χωρών υπέγραψαν συμφωνία για το άνοιγμα μιας συνοριακής διάβασης. Τον Οκτώβριο ο Αλβανός υπουργός Αμύνης των Σκοπίων, Ταλάτ Τζαφέρι, και ο Κοσοβάρος ομόλογός του, Αγκίμ Τσέκου, υπέγραψαν πρωτόκολλο στρατιωτικής συνεργασίας των δύο χωρών. Μέλι-γάλα στο στόμα του λύκου.



Πρωτοσέλιδα με τις συγκρούσεις Σλάβων - Αλβανών στο φρούριο Καλέ της πρωτεύουσας

γέφυρα την οποία δημιουργούν οι Αλβανοί που ζουν και συνεισφέρουν στη χώρα σας». Την επομένη υπεγράφη διμερής συμφωνία βάσει της οποίας οι πολίτες των δύο κρατών θα ταξιδεύουν εκατέρωθεν με την ταυτότητά τους. Ο πρόεδρος της Αλβανίας, Μπαμίρ Τόπι, έσπευσε στα Σκόπια, συναντήθηκε με τον ομόλογό του Γκεόργκι Ιβανόφ και επιχείρησε κατευνασμό. Μετά συναντήθηκε με τους αρχηγούς των αλβανικών κομμάτων στους οποίους τόνισε: «Το μέλλον μας είναι σε μια Ευρώπη χωρίς σύνορα και σε Βαλκάνια χωρίς σύνορα». Ο αρχηγός του DPA τον καλωσόρισε: «Καλώς ήρθατε στο σπίτι σας, πρόεδρέ μας».

Τον Οκτώβριο 2012 η Αλβανία εόρτασε την 100ή επέτειο της ανεξαρτησίας της. Μαζί της και οι Αλβανοί των Σκοπίων. Η ένταση Σλάβων - Αλβανών προθερμάνθηκε επί μήνες και κορυφώθηκε το Φθινόπωρο. Στις 15 Αυγούστου, 11η επέτειο της Συμφωνίας της Αχρίδας, ο Αλβανός υπουργός Αμύνης των Σκοπίων, Φατμίρ Μπεσίμι, κατέθεσε στεφάνι στο μνημείο των πεσόντων Αλβανών ανταρτών UCK, ενώ άγημα Στρατού απέδιδε τιμές και παρίστατο ο Αλβανός ανάπληρωτος πρωθυπουργός των Σκοπίων Μούσα Ταλάτ Τζαφέρι. Σάλος στους Σλάβους και, σε ανταπόδοση, ο Γκρούεφσκι καταθέτει νομοσχέδιο που συνταξιοδοτεί αποκλειστικά τους Σλάβους αντιπάλους της ανταρσίας. Το συγκυβερνών αλβανικό κόμμα DUI

βερνώντος DUI, χορηγήθηκε γενική αμνηστία στους αντάρτες UCK.

Τους πολιορκημένους Σλάβους στοιχειώνει το φάντασμα της Μεγάλης Αλβανίας. Στην 100ή επέτειο ανεξαρτησίας της Αλβανίας, τέλη Οκτωβρίου 2012, ο πρωθυπουργός της, Σαλί Μπερίσα, την όρισε επίσημα «από την Πρέβεζα μέχρι το Πρέσεβο, από το Τέτοβο μέχρι το Σαντζάκ και από τα Σκόπια μέχρι την Πρίστινα». Ρίγος στα Σκόπια. Ο πρωθυπουργός Νικόλα Γκρούεφσκι έτρεξε το Νοέμβριο στα Τίρανα όπου πλήθη οργισμένων Αλβανών τον προηπάκισαν και έκαψαν σημαίες των Σκοπίων, αλλά υπέγραψε δύο συμβάσεις για την ελεύθερη επικοινωνία των πολιτών. Ο πρόεδρος της Αλβανίας έσπευσε στα Σκόπια. Μαζικές λαϊκές εορτές με τίτλο «Εκατό χρόνια ελεύθερη Αλβανία» εκτυλίσσονται στο Τέτοβο, στο Γκόστιβαρ, στη Στρούγκα, στο Κίτσεβο, σε άλλες περιοχές Αλβανών και στην πρωτεύουσα Σκόπια, όπου τιμώμενα πρόσωπα είναι οι πρωθυπουργοί της Αλβανίας και του Κοσοβοπεδίου. Ουδείς Σλάβος επίσημος προσκαλείται. Το συγκυβερνών DUI υψώνει δύο πελώριες αλβανικές σημαίες σε ιστούς 30 μέτρων. Νέες συγκρούσεις στη διχασμένη πρωτεύουσα: οι αντίπαλοι καίνε τη σημαία του εσωτερικού εχθρού! Ο ηγέτης του, Αλί Αχμέτι, δηλώνει: «Η σημαία είναι το εθνικό σύμβολο των Αλβανών, όχι σημαία ξένης χώρας, αποτελεί αναπόσπα-